

LA OPINION PÚBLICA.

PERIODICO POLITICO É INDEPENDIENTE.



Se publica todos los días por la tarde excepto los domingos.—Precio de suscripción: En Madrid 4 rs. al mes, y en provincias 16 rs. por trimestre, franco de porte.

Se suscribe en la redacción, calle de la Cabeza, núm. 29, cuarto bajo; y en las librerías de Monier, Carrera de S. Gerónimo; Cuesta, calle Mayor; Gaspar y Roig, calle del Príncipe; Salas, calle de Toledo; y Gonzalez, plazuela de Santo Domingo.

En provincias en las principales librerías ó por carta franca á la redacción con letra del importe de la suscripción. No se admite correspondencia que no venga franca. Se admiten anuncios y comunicados, los primeros á cuarto la línea para los suscritores, y dos cuartos para los que no lo sean.

PARTE POLITICA.

En los círculos políticos no se habla de otra cosa que de modificación ministerial; con verdad ó sin ella se anuncia la salida del Gabinete de varios ministros, á quienes sin duda no se suponen de bastante importancia para constituir un gobierno de mediana influencia, ni con las fuerzas necesarias para atravesar las borrascosas discusiones que se promoverán en el próximo Congreso.

Estos rumores, si carecen de fundamento, significan por parte del público el sentimiento unánime, irresistible, de que es incompatible con el decoro nacional la permanencia en el poder de unos hombres que han hollado sus fueros y faltado casi á todos sus compromisos.

Semejantes voces, si se apoyan en algun dato verídico, demuestran por parte del señor Presidente del Consejo que no se considera á sí mismo con suficiente fortaleza para aplacar los odios, para acallar las injustas pretensiones, para sujetar las ambiciones personales, para sobreponerse á los peligros, para satisfacer las necesidades públicas.

Es decir, que despues de haber sido fuerte para la intolerancia, se reconoce débil y pequeño para la reparacion. El mismo se ha juzgado.

Pero el señor Bravo Murillo se engaña si piensa fortalecerse acogiéndose á la influencia de alguno que otro individuo, y mas si ese individuo está ya gastado en administracion ó política; los hombres solamente pueden reanudar un partido disuelto cuando simbolizan alguna gloria, fuera de este caso la salvacion de unas circunstancias ha de buscarse en los principios. Un principio útil, fecundo y profundamente medita-

do en su aplicacion y en sus pormenores, planteado con valentia puede engrandecer á un hombre rodeándolo para los demas, incluso sus adversarios, del prestigio necesario para hacer que se considere á la vez jefe, partido y bandera; un hombre sin glorias ni principios colocado en el primer puesto de la nacion, por mas que se acoja al amparo de otros, será una irrision para los superiores en mérito; será una débil barrera para los criminales; será un estorbo despreciable para los ambiciosos.

Esto no debia ignorarlo el señor Bravo Murillo; sin tener ningun antecedente que lo recomendase particularmente, por solo llamarse representante del principio económico, fué encargado de la formacion del Gabinete; toda su fuerza estaba en sus doctrinas; despues de su elevacion ha faltado al principio y ha olvidado las doctrinas, ¿qué le resta que lo abone?

Lo que mata al ministerio es su inaccion: subsisten los abusos que habia, y que prometió destruir; faltan las grandes mejoras que se echaban de menos, y que ofreció plantear, ¿qué importa al pueblo el cambio de un hombre si no va envuelto en él el de un sistema? ¿Qué adelantará el señor Bravo Murillo con una modificación, si permanece como asustado de la magnitud de la obra que un gobierno si ha de ser bueno, está llamado á ejecutar?

Desengañese; ni su crédito, ni el país se salvarán con el cambio de algunos nombres; mude de marcha, cumpla sus promesas, simplifique la administracion, descargue el presupuesto, si quiere tener algun valor en las Cortes, y si desea adquirir la fuerza y el prestigio que le falta y que de seguro no le dará

un simple cambio en el personal del Gabinete que preside.

Ya tenemos que aplaudir otro alivio mas, dispensado á los pueblos en real orden publicada en la *Gaceta* del 13 de este mes por el tolerante liberal y reparador Gabinete de las economías. Habia el ministerio anterior dado un decreto en el que establecia por derechos de matrícula una cantidad excesiva por cierto, aunque pagadera á plazos, con el laudable objeto sin duda de contribuir á la propagacion de las luces. A la caída de aquel Gabinete creierian algunos rectores de universidad y directores de institutos, que el actual que tan solemnemente habia ofrecido la reparacion de los estravíos del anterior, estaba en el caso de disminuir la pesada carga impuesta á la educacion, y para facilitar el medio consultaron si se exigiria á los alumnos el tercer plazo de aquellos derechos. Los benéficos é ilustrados consultantes se equivocaron grandemente si creyeron que el ministerio habia de reparar, ó al menos disminuir una carga tan onerosa y tan perjudicial á la ilustracion nacional: cuando vemos que dando por sentado, hallarse autorizado por las Cortes para llevar á efecto el presupuesto presentado á las mismas y estando consignado en él este aumento de derechos, ha resuelto la consulta disponiendo que en todos los establecimientos de enseñanza del reino se exija á los alumnos el pago del tercer plazo de los de matrícula en la forma prevenida. No entraremos ahora en la cuestion de si este impuesto está votado por las Cortes en la forma necesaria, porque ya sabemos por esperiencia que en España no ha

TOROS.

Corrida del 19 de mayo.

Nueve toros, nada menos...
Esta función se lidiaron.
Y de los nueve se hallaron,
compadre, muy pocos buenos.

Escelentes cosas teniamos que comunicar hoy á nuestros apreciables lectores, mas lo suspendemos, pues apenas nos quedará espacio para reseñar con exactitud é imparcialmente las suertes de esta corrida, si no buena, grande por lo menos, aunque no han faltado lances que han entretenido al público.

Porque á decir la verdad,
aunque llevemos la maza,
siempre fué una novedad
nueve toritos en plaza.

El primero (de Gaviria), tostado, grande, cornivuelto, de nombre *Curtido*, salió bravo, y recibió de Juan Martin (el Pelon), que le obligó varias veces, dos buenos puyazos, habiendo tenido una caída, por la que se retiró aunque momentáneamente.

Trigo le puso tres picas, y cayó dos veces, perdiendo dos jamelgos.

Miguez, que salió en recambio de Juan Martin, sufrió dos revolcones.

Pando le clavó dos pares de banderillas, y otros dos Ezpeleta.

Labi despues de un pase le enderezó una, recibiendo hasta el puño, pero *atravesada*.

El segundo (de Paredes), negro, liston, cornicorto, de nombre *Cojito*, se presentó flojo.

Huyendo como un gazapo,
a todos volviendo caras
receloso hasta del trapo
y mucho mas á las varas.

Salió otra vez Juan Martin, y puso bizarramente dos varas, sufriendo una caída.

Trigo le puso una, y fué lanzado del jamelgo, recibiendo un paletazo en la rodilla.

Perdió un caballo Juan Martin.

Pusieronle banderillas Perico y el Regatero, aquel dos pares, y este uno, y ambos con mucha maestria.

Tocóle á Cayetano Sanz el despachar al cojito, y lo verificó desgraciadamente, y lo sentimos, aunque de los *arrepentidos* es el reino de los cielos.

Le dió un pase *cambiado*, y le dirigió bien una, aunque corta. Despidió el toro el estoque, y dióle un volapié, otra en hueso, un pinchazo, dándole últimamente otro con diferente espada.

Cítelos V. mas cerca señor Sanz... y puesto que rápidamente adquirió V. *buen reputacion* está obligado á conservarla, so pena de quedar *muy mal* con el público y con los que *bien le quieren*.

El tercero (de Tellez) negro con lista en el lomo, bien armado, salió cobarde, a pesar de que otra cosa se imaginarian los que le *arrojaron palomas*. Se llamaba *Huérfano*.

Juan Martin le obligó algunas veces, y por fin le puso una excelente vara, y Trigo otra.

Le capeó Sanz, y el público pidió fuego, y le fué aplicado inmediatamente por Blayer, que le clavó dos *medios pares* y despues *uno*... magnífico... y otros tres Muñiz por el mismo estilo, recibiendo estos dos famosos banderilleros prolongados y estrepitosos aplausos.

Bien lo merecen... ¡por Dios!
¡qué brillantes son los dos!

Labi le dirigió una, buena, recibiendo, de la cual cayó en tierra.

El cuarto (de Gaviria) buen mozo, tostado, (el nombre de este y de algunos otros no llegó á nuestros oídos) fué muy cobarde, manifestándose receloso y huido.

Juan Martin le puso dos buenas varas, y otras tres su compañero Trigo.

Domingo le clavó un par, y par y medio la Pulga. Cayetano le dirigió *dos cortas*, despidiendo el estoque: saltó la valla, y por último le despachó de una buena.

En estos cuatro toros, Juan Martin perdió solo un caballo y dos Trigo.

El quinto (Gaviria) tostado, gacho, de nombre *Granado*, apareció ligero y cobarde, y fué capeado por Labi.

Juan Alvarez (Chola) dióle un puyazo, despues dos marronazos, y últimamente le puso una buena vara, habiendo tenido una caída, que le pudo costar bien cara, pero afortunadamente salió con suerte.

Chola es... un mozo... buen ginele, y será con el tiempo uno de los mas aventajados picadores, pero es pre-

habido gran necesidad de estas aprobaciones para decretar y exigir impuestos onerosos y perjudiciales; pero ya que el gobierno actual se ha preciado de reparador ¿no hubiera sido conveniente al menos que hubiera extinguido á la juventud estudiosa de una exacción tan exorbitante que va á concluir sin remedio con la ilustración de las clases poco acomodadas? ¿No basta por ventura el terrible gasto que los estudiantes tienen que hacer para adquirir ese sinnúmero de libros que les obligan á ojear para no aprender nada y pasar el tiempo consumiendo un patrimonio? En el ministerio anterior compuesto de hombres que sin duda se propusieron apagar la ilustración, estaban bien todas las trabas que pudieran impedir la propagación de las luces; pero de su caída esperaba el pueblo remedio á muchos males, y este era por cierto uno de los que mas clamaban su reparación.

En los tiempos aciagos de Calomarde, cuando reinaba el oscurantismo; cuando, se dice, que era un medio de gobierno el embrutecimiento de los hombres, jamás se exigió á los estudiantes ni aun la vigésima parte de derechos de matrícula que hoy pagan, y sin embargo, estamos en el siglo de las luces, por ellas hemos hecho una revolución sangrienta; y para adquirirlas se han amontonado las víctimas en todos los ángulos de la nación. ¿Y qué hemos adelantado en este particular? Que se hayan impuesto tales trabas al estudio, que solo puedan dedicarse á él las clases muy bien acomodadas; que un padre que tenga dos ó tres hijos necesite consumir una fortuna si quiere darles una carrera honrosa; que no hallándose todos en esta disposición se vean precisados á solicitar, para ellos, empleos en las oficinas del Estado, aumentando de este modo la empleo-mania tan antigua en España; y sobre todo que así vamos haciendo bueno al gobierno absoluto, bajo el cual todas las carreras eran mas cortas y menos costosas. Sin embargo, para nuestro gobierno todos estos males deben ser de muy poca consideración, puesto que ha mandado que continúe el impuesto y que los estudiantes, puedan ó no puedan, satisfagan el tercer plazo de los de matrícula acordado por el ministerio anterior. ¡Terrible desengaño para los que esperaban algun desahogo, algun alivio en las pesadas cargas que hoy abruma al pueblo! Nosotros no nos hallamos en este caso, pero no dejaremos por eso de clamar para conseguirlo.

ciso que tenga mas calma, y como es de mi tierra.... le cantaré una rondeña que viene de molde.

Porque te quiero te celo,
que sino no te celara,
pues si yo no te quisiera,
mas que el diablo te llevara.

Bruno le arrimó algunos fuertes puyazos, sufriendo dos caídas.

Pando le clavó par y medio y dos pares Ezpeleta.

Para darle una *atravesada* y otra corta, brindó Labi por el pueblo de Madrid, se arrodilló y... vamos, genio y figura hasta la sepultura.

Con todo, fuerza es confesar que complace al público, merced á sus naturales y nobles deseos.

Sucumbieron dos caballos de Bruno y otro de Chola. El *sesto* (Gaviria) tostado, cari-negro, bien armado, de nombre *Corzito*, se presentó ligero, mas despues se creció y fue un buen toro.

Recibió de Chola muchos y fuertes puyazos, y algunos de Bruno Hazaña, que tuvo dos caídas, perdiendo cada cual dos caballos.

Blayet le saltó al trascuerno.

En verdad era el *Corzito*,
ligero, mas con bravura;
manifestó travesura,
y gran cabeza el maldito.

Saltó la barrera, y otra vez sacó hasta los *medios* el caballo de Bruno.

Cayetano con algunos pases le dió un pinchazo, y una corta, sufriendo un baretazo que le hizo dar una vuelta. Dirigióle otra y por fin le *descordó*.

El *sétimo* (Paredes) retinto, cari-negro, corni-vele-

Es cosa resuelta que el ministro de la Guerra ha encargado al subsecretario D. Bernardo Cortés lleve á cabo el arreglo de la secretaria, debiendo quedar reducido notablemente el personal de la misma á lo solo indispensable para el buen servicio y marcha de los negocios. De este arreglo hace tiempo que se habla, pero siempre se ha quedado sin hacer; no obstante, en el dia confiamos en que se llevará á cabo, mediante á que el señor brigadier Cortés es persona muy entendida en estos asuntos por sus muchos años de carrera en el ministerio, lo cual es una ventaja para que no se quede en promesas lo que reclama el Erario hace tiempo. Asi es que nos anticipamos á decir que si se hacen estas economías, subirán á mucho, pues que ese crecido número de oficiales que disfrutaban pingües sueldos, mayores aun que los empleados del ejército, quedará reducido lo menos á una mitad. Sobre esto llamamos la atención del señor Lersundi para que no se contente con suprimir solo alguna plaza de porteros ó escribientes, que es lo que hasta ahora se ha hecho cuando se ha tratado de economías. El señor Lersundi debe hacerse superior á cualquier clase de influencias que puedan oponerse á tan útil y necesaria reforma, y sobre todo, debe tener en cuenta la anomalía que existe en esta dependencia, puesto que hay auxiliares de la clase de paisanos y otros que son oficiales del ejército, disfrutando de estos últimos unos quince el sueldo por completo, y unos once el de cuadro, siendo de advertir que no hablamos de todos los de planta, pues que pasan de cincuenta el total de los que hay en el ministerio.

El señor D. Alejandro Castro, jefe político de Madrid y su provincia, se halla gravemente enfermo.

ACTOS OFICIALES.

Gaceta de hoy.

S. M. la Reina Madre continuaba ayer muy bien en su curación, habiendo permanecido algunas horas fuera del lecho, como en los dias anteriores.

Por el ministerio de la Gobernación una real orden que dispone lo siguiente:

1.º Que se proceda al exámen de las cuentas del teatro Español desde su creación á fin de ajustar y liquidar la deuda que sobre él pesa.

2.º Que una multitud de los arbitrios creados por el real decreto de 7 de febrero de 1849 para sostenimiento del referido teatro, se aplique á la deuda que resulte durante la administracin de la junta de autores

to, salió *huido*, y recibió un puyazo de Chola, y dos de Bruno, que fue lanzado del jamelgo, perdiendo cada uno el suyo.

Blayet le clavó un par y dos Muñiz.

Salió á estoquearle Pucheta, que tiene bastante ar-rojo, aunque para la *lidia* no es solo valor lo que hace falta si no habilidad é inteligencia, sin que esto quiera decir, que no reconocemos en Muñoz estas cualidades, porque imparcialmente hablando se ha portado bien, aunque algo *espuesto* en el primer toro, que por haberse *encumado* le dió un *tablerazo*, dirigiéndole una buena, de la que cayó el vicho.

El *octavo* (Tellez), colorado, corni-abierto, bravo y pegajoso, fué uno de los mejores de la corrida.

Chola sufrió un revolcon, habiéndole puesto cinco varas y llevando su compañero Bruno otros cuantos revolcones despues de arrimarle algunos puyazos. Chola perdió un jamelgo y Bruno tres.

Blayet le hizo un recorte, y le cogió del cuerno con mucha frescura.

Clavóle Domingo par y medio de banderillas, y medio par la Pulga.

Pucheta despues de algunos pases le dió un pinchazo, dirigióle una corta, y finalmente le despachó de otra, buena.

Blayet, Muñoz y los otros *chiquillos* le favorecieron admirablemente, y el público no se cansa de aplaudirlos por la afición y gallardía con que trabajan.

Como si no bastasen *ocho* pidieron otro, y fué concedido. Parecia ser de *Tellez* el *noveno*, colorado, de muchas libras, y no dió poco juego.

Chola le puso tres varas, con una caída, y dos puya-

dramáticos, segun lo espresado en la real orden de 1 de julio de 1850, y la otra mitad, así como el total de productos cuando aquella quede estinguida, á la que resulte del tiempo en que la administracion corrió á cargo del gobierno.

3.º Que tan luego como se hubieren satisfecho las citadas obligaciones pendientes, se proceda á la completa supresion de los mencionados arbitrios.

4.º Que terminando en 30 de junio próximo el arrendamiento del coliseo del Príncipe, tomado por el gobierno para establecer en él provisionalmente el teatro Español, segun las condiciones aprobadas en real orden de 3 de abril de 1849, en cumplimiento de lo estipulado en ellas, se devuelva al ayuntamiento de Madrid el citado edificio con las mismas formalidades que fué recibido, á fin de que haga el uso que le pareciere conveniente.

Y 5.º Que siendo forzoso por las necesidades de los tiempos dilatar para época mas próspera y desahogada el establecimiento de un teatro-modelo, queden en suspenso todas las disposiciones dictadas al efecto en e real decreto de 7 de febrero de 1849, sin perjuicio de que el gobierno adopte con oportunidad las que juzgue mas eficaces para promover y alentar el cultivo de la literatura y el ejercicio de las artes.

Excmo Sr.: La reina, en vista de varias reclamaciones de empresas dramáticas y de particulares, ha tenido á bien mandar se generalice á los teatros de esta córte lo dispuesto en el real decreto de 5 de febrero último, que consigna la libertad de géneros en las representaciones escénicas de los teatros de las provincias, debiendo tener efecto esta disposición, á fin de respetar los derechos existentes, desde 1.º de setiembre en que da principio el nuevo año teatral.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

FRANCIA.

Las sesiones de la asamblea francesa han comenzado ya á ser turbulentas.

El 14 hubo fuertes interpelaciones con motivo de la disolucion de la guardia nacional de Grenoble. El ministro de lo interior Mr. Leon Faunher, defendió las prerogativas del gobierno con su acostumbrada entereza y energía, y esto mismo produjo acaloradas y vehementes interrupciones.

Mr. de Girardin quiso tambien interpelar al gobierno sobre el contenido de un parte telegráfico recibido en Mont de Marsan dos dias antes de las elecciones que se verificaban en aquella ciudad el 11, y en cuyo paso creia ver el interpelante la continuación del sistema reprobado por la asamblea y por el que hace cabalmente dos años tuvo Mr. Leon Faucher que abandonar su puesto. En este nuevo parte recomienda el ministro al prefecto que haga entender á los amigos del orden que el gobierno no piensa hacer modificaciones en la ley electoral, y que será su candidato mas apto el que opine en favor del mantenimiento de esta ley.

zos Bruno con otro revolcon, perdiendo cada cual un jamelgo.

Púsole dos pares y medio de banderillas un *chulo*, buen muchacho, que dijeron se llama *Rico*, y á decir verdad el *aficionado* manifestó no ser *lego* en el oficio, y con justicia se le dieron aplausos.

Este toro fué capeado por Pucheta, que le despachó bien, aunque no tan pronto como el primero.

Y la funcion se acabó:

la corrida fué pesada,
porque al cabo sucedió...
fuera de los nueve... nada.

Y si Dios no lo remedia
y no anda listo el *estoque*...
será plaza de Comedia...
plaza de Tócame-Roque.

Por ver las banderillas
voy á la plaza,
porque no me divierte
ningun espada.

Los picadores
tambien me gustan mucho
en ocasiones.

Esto decia
ayer tarde en Atocha
la prenda mia.
¡Voto á la bruja!
lo mismo que ella dice
siente

EL GRANU

De aquí quería deducir Mr. de Girardin que se había tratado de cohibir la libertad de los electores. La asamblea decidió, sin embargo, que las interpelaciones eran intempestivas y que estarán en su lugar cuando se trate del exámen de las actas. Lo más significativo que hay en este asunto es que de varios candidatos conservadores que se presentaban en el departamento de las Landas, en reemplazo del difunto Bastiat, solo uno, el general Durrieu, ha querido comprometerse á mantener la actual ley electoral.

Otro hecho que indica el ascendiente que va tomando el partido damagógico, es lo que acaba de pasar en la Guillotiera, población importante que forma un arrabal en Lyon. En las elecciones municipales, de 36 individuos nombrados, 32 pertenecen á lo más furibundo del partido rojo.

ITALIA.

ESTADOS PONTIFICIOS.—ROMA 3 de mayo.—En la noche del día 1.º algunos soldados franceses de la guarnición de Castelló trabaron disputas con los soldados italianos de Panici; la lucha fué violenta, resultando muertos y heridos. Los franceses, aunque más numerosos, se vieron obligados á batirse en retirada.

Ha llegado á Terracina en la noche del referido día 1.º un vapor francés para sondear la rada y el puerto; y se suponian que irían allí varios vapores de guerra para vigilar al ejército napolitano que se está reuniendo en aquellas cercanías. Créese generalmente que todo esto es relativo á la línea comercial en apariencia, pero realmente política entre los Estados del Sud y del centro de Italia.

El *Constitucional* de Florencia dice que en la plaza pública de Calei apareció en la mañana del 4 plantado un árbol con un gorro encarnado en la cima, y un letrero que decía: *Viva la República*. El autor de esa demostración democrática ha sido preso.

De Roma escriben que el gobierno pontificio piensa enviar un nuncio á Méjico, donde hasta ahora no ha sido representado S. S. de una manera permanente.

El rey de Nápoles, por decreto de 28 de abril, ha conferido al príncipe recién nacido, Vicente Maria, el título de conde de Melazzo.

INGLATERRA.

La cámara de los Comunes continuó en la sesión del 12 la discusión general del bill de títulos eclesiásticos, á pesar de una moción del señor Moore, en contrario, que fué combatida por sir G. Grey. Lord John Russell en su corto discurso en contestación á Mr. Keogh, manifestó que no podía escluirse á la Irlanda de las disposiciones del bill, porque la agresión papal envolvía una ofensa contra la supremacía y la dignidad de la corona y la independencia del país. El noble lord protestó que nada había en él que diese lugar á creer que se trataba de una persecución contra los católicos, sino únicamente de rechazar una usurpación. La Cámara resolvió suspender este debate hasta otra sesión.

Asimismo se leyó por tercera vez y aprobó el bill del *Income-tax*.

PORTUGAL.

LISBOA 14 de mayo.

Ayer ancló en este río un vapor de guerra inglés procedente de Oporto, trayendo á su bordo al jefe del estado mayor del ejército del duque de Saldanha. Muchas son las versiones y comentarios que se hacen de esta misión: algunas las verá vd. en *La Revolucao* de hoy; pero lo más cierto en mi concepto es que el duque de Saldanha se ha propuesto ventilar con anticipación á su llegada varias cuestiones, á fin de presentarse en la corte con una situación clara y bien despejada. Ha solicitado que se aprueben por la reina todas las promociones que ha hecho en su ejército, que por cierto no han sido pocas. Ayer mismo por telégrafo, después de la audiencia que SS. MM. otorgaron al jefe de estado mayor de Saldanha, se avisó al duque que quedaban aprobadas las promociones y aceptadas todas las reformas que en sus proclamas había anunciado al país. En su consecuencia, si el tiempo fuese bonancible, saldrá en este mismo día la expedición de Oporto, y probablemente llegará mañana.

Se ha tratado de preparar grandes regocijos para la entrada del duque; pero el jefe del estado mayor, Gimenez, se ha opuesto; sin embargo, se han fletado dos vapores de la compañía del Tajo con músicas, comidas etc., uno por los amigos del mariscal y el otro por los

de Silva-Cabral, hermano del conde de Thomar, que se proponen pasar del otro lado de la barra para festejar á los nuevos huéspedes. Las personas de juicio y de razón miran con cierto disgusto esta conducta de Silva-Cabral, y deploran que hasta este punto se lleve la inmoralidad.

Mientras que no llegue el duque y se pasen algunos días, todas las conjeturas que se hagan sobre el cómo se inaugurará la marcha política de este país son muy aventuradas, pues todo depende de la formación del nuevo ministerio, lo cual es sumamente difícil por la posición prudente y circunspecta que han tomado los setembristas.

El *Diario de Gobierno* de Lisboa de fecha 14 contiene un parte telegráfico de Oporto del 13 á las nueve de la mañana, anunciando que el duque de Saldanha estaba ya á bordo de un vapor de guerra, y que saldría para la corte tan pronto como lo permitiera el estado de la barra.

El mismo diario oficial del 14 trae un decreto confirmando todos los nombramientos y despachos, tanto civiles como militares, que durante la actual situación de Portugal ha hecho el duque de Saldanha.

NOTICIAS DE PROVINCIAS.

Escriben de Tarragona con fecha del 9:

Un tal Antonio Arnelich, vecino de esta, de un tiempo acá estaba desgraciadamente atacado de un ramo de locura que le hacía prorrumpir, paseando solo, en estrepitosas carcajadas; le forzaba á burlarse de los sujetos que le hablaban, y las más de las veces la daba en tratar de política, perorando desde el terrado de su casa con afectos y extravagantes ademanes.

»Ayer su locura le atacó indudablemente con más violencia, pues á cosa de las once de la mañana, en ocasión en que estaba solo en su habitación, salió al balconcillo de su bohardilla, bajada del Patriarca, y riéndose primero, y luego perorando de política, según acostumbraba, hizo agrupar mucha gente en la calle, y al cabo de un buen rato, cuando más entusiasmado estaba en su discurso diciendo con tono imperioso á la multitud: «¡Al socialista Anton Arnelich aplaudid ó huid!» Hizo huir á la gente más que de prisa, puesto que se echó del balcon á la calle, quedando al momento cadáver. Semejante desgracia es tanto más digna de lamentarse, cuanto que la locura del malogrado Arnelich provenía de esas manías políticas que tantos disgustos ocasionan. El tal Arnelich vivía solo con una criada, y entre sus pocos papeles no se ha encontrado ninguna noticia de sus parientes, y por lo tanto se encarga que se haga pública su desgraciada muerte, para que puedan entablar las oportunas reclamaciones. Contaba 60 años, era de estatura baja, corpulencia regular, nariz muy larga, ojos pardos, barba poblada. Tenía el vicio de hacer muecas con el rostro, efecto de reír de todo oportuna é inoportunamente, por lo cual se le conocía por el *Payaso*.

Leemos en el *Sol* del día 15:

«Un lamentable acontecimiento acaba de tener lugar en las inmediaciones de Barcelona. Una niña de quince años cayó anoche y ahogóse en una tina llena de lejía de un establecimiento de blanqueo inmediato al sitio llamado Torrente de la Olla. Como su madre observase su falta, después de haberla buscado inútilmente por toda la casa y sus inmediaciones, hallóla al fin en el lugar que dejamos indicado. Juzguen nuestros lectores cuál sería el dolor de aquella madre al hallarse con el cadáver de su hija.»

Dice también el propio periódico de Barcelona:

«A no mentir los pronósticos que nos han sido comunicados por una persona científica, es probable que, á no tardar, gozaremos del magnífico espectáculo de una gran aurora boreal visible en nuestro horizonte en las horas medias de la noche. Si los cálculos de la ciencia no salen fallidos esta vez, la aurora anunciada escederá de mucho en brillantez y duración á la que tuvimos ocasión de ver el año anterior.»

MISCELANEA.

Ayer ha habido pronunciamiento estudiantil. Los alumnos de medicina, parece que negándose á pagar los cinco duros de marras, promovieron ayer alborotos, y en un momento se vieron rodeados de la policía. Desde allí pasaron á la Universidad donde se reunieron con los legistas, los que también se niegan

á satisfacer el tercer plazo. Las cátedras ayer han estado desiertas, según nos han dicho, y los estudiantes, divididos en dos secciones, en la de *lancetistas* y en la de *legistas*, se han reunido en el campo de Guardias para acordar el plan que han de seguir. El rector les arengó ayer en los claustros diciéndoles desistiesen de su empeño, puesto que en último resultado echaría mano de la fuerza que estaba á su disposición. No pudo concluir de hablar por los muchos silvidos y sarcasmos con que se vió contestado. De todos modos nosotros vemos en esto un conflicto, que el gobierno debe evitar con el mayor tino y mesura posibles.

En un agujero que dijimos había en la calle de Hita se ha roto un pie un caballero. Nosotros ya habíamos previsto acontecimientos de esta especie, pero la autoridad no ha tenido á bien tomar en cuenta nuestras observaciones. Si ahora no lo hace, aquel sitio y aquel mal paso será causa de continuas y reiteradas desgracias.

En la calle de Tudescos esquina á la de Hita, ayer á la una del día estaba chorreando un balcon que era un gozo. Nosotros tuvimos el gusto de llevar en nuestro sombrero y en nuestras espaldas parte del líquido, y tenemos por ello ocasión de renegar por el mal cumplimiento que en esta corte se da á los bandos de buen gobierno.

Parece que el motivo principal de haberse trasladado las religiosas del Caballero de Gracia al nuevo local de la casa de Osuna en la calle de Leganitos, ha sido el estado de completa ruina en que se hallaba el convento de Jesús donde estaba dicha comunidad.

Tenemos la satisfacción de recomendar á nuestros lectores la dentista doña Polonia Saez, la cual sin duda es la profesora más aventajada en el arte á que se dedica. Una persona amiga nuestra que ha tenido por necesidad que recurrir á ella, se ha visto sana y buena en un momento, y lo que es más, después de quedarse sin dos dientes, ha sabido la profesora ponerlos postizos con tal perfección, que además de confundirse con los naturales, puede usar de ellos como si hubieran nacido en sus encías.

Se ha repartido el tomo primero de una obra titulada «Influencia del cristianismo en el derecho civil de los romanos.»

Paco Sanchez dió de bofetadas y puntapiés á Isidora Lopez, por sospechas de que esta tuviese relaciones con su marido. Pero lo bueno fué que viniendo este en el acto, sobó de tal manera á su mujer, que á estas horas lo está contando en el hospital.

Antes de ayer se originó una disputa entre unos valencianos que estaban jugando á la treinta y una. Uno de ellos tiró la baraja á la cara de un jugador, el cual sin encomendarse á Dios ni á rey le encasquetó al primero en la cabeza un candelabro de bronce, con el que le hizo una herida de bastante consideración.

El ministerio economías sigue bien, y practicando por supuesto sus teorías benéficas y salvadoras. El que esto dude, puede preguntarlo á los estudiantes, los cuales están muy contentos con las ideas económicas del ministro de Instrucción y Obras Públicas. Pero puede ser que lo haya hecho sin anuencia del señor Bravo Murillo, y nosotros esperamos que este sepa el caso, para que aclarando el decreto, diga que en vez de pagar los estudiantes cinco duros satisfagan diez. De todos modos, el sistema económico es portentoso, y con él se puede salvar al país... y á los estudiantes.

Una dama de la calle del Arenal tenía costumbre de hablar con su amante al oscurecer por el ventanillo de la puerta. Antes de ayer salió como siempre á charlar un rato cuando estaba á oscuras la escalera, y aunque extrañaba un poco la voz de su amado, lo atribuyó á un costipado que dijo este tenía, y empezó á hacerle juramento y protestas del cariño que le profesaba: no paró aquí la cosa, pues entusiasmándose por grados la muchacha, le dijo que le amaba aun por necesidad, porque tenía un padre ridículo y severo de cuyo poder quería salir cuanto antes, y porque quería gozar en los brazos de su adorado la dicha y la felicidad que tanto tiempo tenía soñada. Pero ¡oh sorpresa! El fingido amante le manda con voz hueca que la abra la puerta, y la niña conoce en este momento á su mismo padre. No sabemos después lo que pasaría, pero si que este ha dispuesto repentinamente un viaje para Zaragoza, á donde marchará dentro de breves días en compañía de la niña. Algo tiene adelantado, pues con la escena de la escalera, ya sabe la calidad del género que lleva.

Ayer sin duda había duelo en una casa de la calle de la Victoria, puesto que á cosa de las siete de la tarde lloraban como unas Magdalenas las macetas que había en el balcon. Nosotros, por nuestra desgracia, recojimos alguna lágrima que otra.

Un coche cojió ayer tarde á una anciana en la calle Angosta de Peligros, no habiendo esta sufrido, por casualidad, lesión alguna. Todos los días se repiten estas escenas.

Hemos oído una galop compuesta para piano por el joven escritor don Manuel Mata. Esta nos ha agradado extraordinariamente, tanto por el gusto que en ella se encuentra, como por la originalidad de sus cantos y melodías. La recomendamos al pú-

blico como una de las obras mas dignas por todos conceptos de figurar en la coleccion de piezas selectas para piano.

Desde el Prado á su casa siguió ayer cierto pollo insulso y feo, á una señorita que iba en compañía de su mamá. Estas ni le hacian caso, ni le respondian á las infinitas sandeces con que se iba luciendo, lanzándole solamente alguna vez que otra una mirada de desprecio; pero no pudieron menos de soltar el trapo á reír, cuando vieron que el pollo en cuestion se resbaló al tiempo de pisar una cáscara de naranja, dando con su cuerpo en tierra, y rompiéndose los pantalones por las rodillas y por la parte posterior al vientre. El niño feo se quedó corrido maldiciendo las naranjas y la hora en que habia emprendido una conquista de la que solo sacaba desaires, porrazos, y lo que es mas unos calzones de menos. Creemos que con un par de docenas de leccioncitas como la presente, podrá ir entrando en vereda el pollito, y adquirir la esperiencia que solo la dan los espolones.

Clases pasivas.—El pago de las clases pasivas parece quedará abierto de hoy á mañana.

Los vecinos de la calle de santa Ana se quejan de la poca limpieza que se emplea en ella, y en particular la casa número 3, en la que un pozo de aguas inmundas está siempre despidiendo los mas insufribles gases; sobre lo que llamamos la atencion de quien corresponda.

Aviso á los pretendientes. Dias pasados se presentó en la plaza pública de Stockport (Inglaterra) una muger á quien su marido vendia, con consentimiento de ella.

Un amigo del marido ofrecia ya por ella siete dineros (unos veinte cuartos), cuando se presentó un segundo comprador que dobló la suma, é iba ya á cerrarse el trato cuando la palicia llegó á tiempo de estorbarle, y ambos cónyuges tomaron las de Villadiego.

Si se hiciera estensivo hasta nuestro pais este comercio, mucho tendria que trabajar la policia como hubiese de impedir todas las ventas que se intentarían.

Dos individuos elegantemente vestidos y que parecian ser dos ricos ingleses, se presentaron hace pocos dias en el camino de Versailles (Francia) ofreciendo á las personas que allí se reunian con motivo de la feria anual, monedas semejantes á la de veinte francos, y que daban por uno solo.

La gente se negaba á tomarlas creyendo que serian monedas doradas por el método galbánico, cuando al poco rato otros dos individuos se detuvieron delante de los vendedores. Calla, dijo uno de ellos, es lord Harison que lleva á cabo su apuesta.—¿Qué apuesta?—Pues no sabes que ha apostado cien libras esterlinas á que no vendia sir Bartulus á los franceses 1,000 guineas, á seis francos cada una, en el término de dos horas? Sir Bartulus que es el que las tiene en venta, ha ofrecido venderlas en una.—Pues yo soy del parecer de Harison.—Yo no.—Apostemos.—Cuánto?—Diez libras.—Está dicho.

Y dándose la mano se alejaron un poco. Esta conversacion, escuchada por las personas que se hallaban junto á ellos, escitó su codicia, cundió la confianza entre los circunstantes y las mil guineas fueron vendidas en menos de un cuarto de hora.

Terminada la venta los cuatro nobles lores se metieron en un carruaje. Pocos instantes despues llegaron tres individuos que parecian tambien ingleses; se informaron de lo que acababa de pasar, y exclamaron casi á un mismo tiempo:—Ellos son!

Entonces aquellos tres hombres, que no eran otra cosa que agentes de policia, tornaron en dolor el entusiasmo de los compradores de monedas denunciando como estafadores ingleses á los cuatro individuos.

Las monedas valian quince céntimos.

Entre las piezas festivas que hace algun tiempo duermen en el archivo del Instituto, dice el Clamor se encuentra una parodia del Edipo cuyo título es Pigindi, con la que es lástima no se atreva el señor Dardalla. La escena que sigue nos parece de mérito, y es digna del mismo poeta granadino. Cuando sale Edipo del panteon y horrorizado se arroja en los brazos de Hiparco, que trata de consolarle, dice la Parodia:

Tenaza. (que es Hiparco).
Yo soy ¿no me conose? Er compañero
que de chiquito te limpió er josico;
y é trifurca en trifurca, é juego en juego
á vivir te enseñó. Vamos, descansa,
la chichí, en estos hombros que otro tiempo
con cariñosos brazos abrasabas,

Pigindi. (que es Edipo) ¡Paire! (abrazándole.)

Tenaza. (Cómo huele á aguardiente!)

Pigindi. ¡Ay!

Tenaza. ¿Qué veo?...
¡Qué diferencia en tu filosa jallo!
¡Qué arterasion en tu presona encuentrol!
Amariya la fila, heláas las bases
Converso, traspiayo, correoso, feo...
Pigindi, canta claro, di ¿qué tienes?

Pigindi. ¡Me vé osté bien? Puz no sé lo que tengo

Tenaza. Berreate, Pigindi; vasia el arca.
jecha esa pudrision juera der cuerpo;
denguna cosa mala á mí me asusta:
¿vamo, escomiensa jabia?

Pigindi. ¿Quiés saberlo?

Puz escuchame y tiembra.—Yo pisaba
de Carlanças er cuarto sucio y negro,

y la soleá, er temó, la lus confusa
que entra por las gateras, y der viento
el extraño rumor que en los desvanes
aumenta sus gruños, de canguelo
me espelunaba yo, cual si juyera
del mundo; ¿lo creerás? De asombro lleno
entré en el mular; y los pesebres,
el arca é la sebáa, cribas y techos
moverse ví; que arсандose indinaos
«¡ajuera! esaborlo, ¡ajuera!!!» isiendo,
confuso el eco «é ¡ajuera!!!» resonaba.

Tomamos del Sueco la siguiente

LETRILLA.

Es cosa de irse á la Trapa,
Esto de nunca catar
Buen vino, sin encontrar
Al primer tapon zurrapa.

Lo que es la del docc.... en grande;
Mucha patria y entusiasmo,
Garantias, que era un pasmo,
Libertad, y broma, y... ande.
Pero con miras perversas,
El eatorce echó la capa,
Y nos soplaron los Persas
Al primer tapon zurrapa.

El veinte se le echó encima
Con su genio botafuego,
Su trágala y viva Riego,
Y la demas pantomima.
¡Ahi era un grano de anis!
Mas pusieron con solapa
Ciertos hijos de San Luis
Al primer tapon zurrapa.

Vino el treinta, y de él en pos
Vino la Francia de julio.
¡Salvóse nuestro peculio!
esclamamos ¡vive Dios!
Es imposible que muera
Una esperanza tan guapa...
Y nos dió Málaga y Vera
Al primer tapon zurrapa.

Por fin llegó el treinta y tres,
Y... pase por Estatuto.
Hueseccillo es algo enjuto;
Mas peor fuera al revés.
Demos, pues, que hacer al diente,
Mientras carne el pobre atrapa;
Pero encajó el pretendiente
Al primer tapon zurrapa.

¡Bien venido el treinta y siete
A sacarnos del apuro!
Fuera partidos... ¡yo juro!
Y todo el mundo promete.
Y cuando á todos unidos
El patrio manto los tapa,
Regalaron los partidos
Al primer tapon zurrapa.

«Pues lo quereis, ajustemos
De una vez cuentos y cuenta.»
Dijéronse en el cuarenta
Los de los puntos extremos.
Mas la partida ganó
Un caballo con gualdrapa;
Y el vencido se tragó
Al primer tapon zurrapa.

Calló; pero luego dijo
Al cuarenta y tres: ¿qué es esto?
Todas las peras al cesto
Le voy á volver de fijo.
Y no se anduvo con sornas
Ni con jornadas de etapa;
Pues pronto le dió en las tornas
Al primer tapon zurrapa.

Y el cincuenta y uno baila,
Y hace bailar á disgusto...
Pero ¡hay polka de mas gusto
Que la que bailamos? Haila.
Y será si el diablo suelto
Cierta botella destapa,
Y se encuentra el vino vuelto,
Y al primer tapon zurrapa.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.

Dia 21. SANTA MARIA DEL SOCORS, VIRGEN. Esta noble Barcelonesa perteneció á la casa de los Cervellones. Dedicada á obras de caridad, desde sus mas tiernos años, visitaba los hospitales y asistia á los enfermos con mucha frecuencia; y habiendo hecho voto de castidad fué la primera que tomó el hábito de religiosa Mercenaria. Libró de la cárcel á varios presos, consoló á diferentes afligidos, profetizó tempestades, y caminó á pie enjuto por el mar para salvar á algunos religiosos de su orden que venian de redimir cautivos, por todo lo cual, se le llamó del Socorro. Falleció en 19 de setiembre de 1290.—Cuarenta horas en la iglesia de Agustinas de Santa abel.

FIESTAS RELIGIOSAS.

Se celebrarán: En la capilla de palacio y en S. Isidro el real, el coro diario por la mañana á las 9 y por la tarde á las 4; seguirán las novenas de santa Rita de Casia, por mañana y tarde en Nuestra Señora de Loreto y en santa Isabel; tambien continuarán los egercicios de instituto que todos los miércoles por la tarde, en la capilla de la Escuela de María, y por la noche en la bóveda de san Ginés. Ademas seguirá el mes dedicado á María Santísima, en los templos que ya tenemos anunciados los dias anteriores.

ANUNCIOS.

EL INDICADOR (gratis.)

Préstamos sin comision á cesantes, jubilados, esclaustrados, viudas y demas clases pasivas que cobren en Madrid, sin mediar ni admitir encargados; sirviendo en el acto con equidad, decoro y sigilo compatibles. Despacho: todos los dias hasta las doce y media. Calle del Leon, núm. 4, entresuelo.

AGENCIA GENERAL DE MINAS.

Calle de los Jardines, núm 32, cuarto principal.

BAJÓ LA DIRECCION DE DON PABLO PEREA.

En este establecimiento se procede á la formacion de una sociedad minera con el título de la Merendera, cuyo mineral es de plomo argentífero, y está situada en el término de Rohledillo de la Jara, y arroyo del Villar, partido de Torrelaguna, en la provincia de Madrid.

Las condiciones para su formacion, registro y muestras, están de manifiesto en dicha Agencia, donde hay encargo de vender varias acciones de minas.

En la calle de Atocha, núm. 33, almacen de vinos y vinagre, se vende el vino de Valdepeñas á 34 rs. arroba; el de Villarrubia y otros pueblos á 30 rs., y vinagre de yema, superior, á 14 rs. arroba. Se advierte que llevando grandes cantidades se hará toda la rebaja posible. Tambien hay vinos de carriena, tinto de Aragon, blanco somonte y otras varias clases, todo á precios muy equitativos.

Paratura sin igual. En la paraguieria francesa, calle de Preciados núm. 23, portal frente á la del Cándil, hay un bonito surtido de sombrillas de última moda, bastones, látigos y paises, se hace toda clase de composturas de dichos objetos con la mayor limpieza y solidez. Tambien se compone loza, china y cristal.

A ULTIMA HORA.

La calle Ancha de San Bernardo está convertida en otro campo de Agramante. Los estudiantes, en grupos, parece que han comenzado á vocear, y el señor Chico con su comparsa y rodeado de salvaguardias, los ha acometido, habiendo herido con un sable en la cabeza al señor Michada, rompiéndole á otro el sombrero y llevándose dos ó tres presos á la gefatura. Esto es lo que hemos sabido en este momento, y esto lo que publicamos sin ninguna clase de comentarios. De todos modos, repetimos que se ha provocado un conflicto, y que al gobierno toca evitarlo con el mayor tacto y prudencia.

MERCADO.—ALHÓNDIGA DE MADRID.

Precios en el mercado de hoy.

		Ponegas.
Trigo.	31	á 34 1/2 rs. vn.
Cebada.	19	á 20 rs. vn.
Algarrobas.	"	á 24 1/2 rs. vn.

BOLSA DE MADRID.

Operaciones del dia 19 de mayo de 1831.

Títulos del 3 por 100 36.—Títulos del 5 por 100 semestre corriente 16 1/4.—Títulos del 4 por 100 13 1/2.—Cupones no llamados á capitalizar 8.—Deuda sin interés 6 3/8.

ESPECTACULOS.

GRAN COLECCION DE FIERAS. Hoy hay esposicion desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche.

Editor responsable, D. M. MINUESA.

Imprenta de los Sres. MARTINEZ Y MINUESA, calle de la Cabeza, núm. 34.